

# 可爱的“橙子哥哥”： 在矿物宝石的世界里寻找乐趣

口述：朱一橙 整理：记者 黄孝萍

他是小朋友眼里可爱的“橙子哥哥”，也是一名矿物宝石收藏爱好者。他在意大利米兰布雷拉国立美术学院取得本科和硕士学位，如今主业虽是商业品牌策划师和文创产品设计师，但业余时间却十分爱做手工。他自己设计定制了婚戒，他的旅行也常常是伴着矿石而行，别有趣味。

刚过而立之年的他，却已有约20年的收藏历程，家中展柜里，上千块矿物宝石标本来自全球各地，让人感受到矿物世界的神奇。



水晶包裹“六芒星”金红石  
(朱一橙供图)

## 收藏上千块矿物宝石

2023年，我在家中设计了一个专属空间，定制并亲手装配了多个玻璃展柜，专门存放这20年来收藏的上千块矿物宝石标本。我买了几百个边长为3.5厘米的标本盒，把一些有代表性且尺寸适宜的矿物宝石放在里面保存。这样尺寸的标本在我们圈里俗称“猫矿”。其他一些原石尺寸较大，只能另存。在柜子里，有各式各样好玩的石头。比如，我收藏的一块自然硫（单质硫）是意大利的特产地品种，是我留学时从意大利带回的，很重，一般很难找到这么大的一块。当时，我在米兰的一个邮币集市闲逛，意外发现了这块自然硫。摊主以为这是块黄水晶，20多欧元便卖给了我。但我知道，这是块难得的自然硫，至少值2000欧元。

很多朋友来我家参观时，会对金光闪闪的自然金系列感兴趣。最近金价颇高，发光金子总会引起大家的好奇。这些造型奇特的金子在别人看来没啥区别，其实，它们的产地不同。产自国内的有内蒙古、新疆、四川甘孜、甘肃等地，国外则有摩洛哥、美国、澳大利亚等地。因为是自然金，含金量也不一样，它在自然界中会和银、铜等各种元素形成天然合金。颜色发红的，纯度会高一些；颜色发青的，则纯度低一点。铅族矿物的颜色最是丰富，有绿色、橙色、红色、黄色、蓝色、白色等，因为这些都属于化合物，会和别的元素相结合。我尽量会把同类的元素放在一起展示，金银铜铁各安其位，直观又有趣。

矿物还有很多奇特之处。比如我收藏的一枚紫水晶切片，叫巴西双晶，因为巴西产的这种水晶比较多。我的那一块是两块水晶旋转60度角后，重叠在一起而成。仔细看的话，一块水晶是深紫色的，另一块则是淡紫色，横截面上便呈现出类似辐射标志的图案。不过，矿物宝石也不能以貌取人。有些原石看起来灰头土脸的，其实更有价值。我收藏的几块臭葱石，看起来其貌不扬，但如果对它进行加热或者拿把锤子敲它，会发出类似葱蒜的味道，也是它名字的由来。这种矿石产于中国湖南和墨西哥，发出的味道源自其所含有的砷元素，属于可遇不可求的珍稀品种。

从2019年毕业回国到现在，我在矿物宝石上的花费有10多万元了。不过，这些付出远远低于它们的实际价值。近20多年收藏的矿物宝石实际估价已有百万元，这也是我比较自豪的地方。闲暇之余，我会打开氛围灯，静静地坐在这里，感受大自然的鬼斧神工，这是一种奇妙的享受。



朱一橙家中的部分矿物宝石展柜(黄孝萍 摄)



朱一橙在家中展柜前(黄孝萍 摄)

## 自幼爱石，热爱探洞找矿

我从小就对自然很感兴趣，喜欢收集各种各样的小石头。平常没事就去沙坑里玩，捡一些石头回来。我也喜欢看书，小学时，无意看到了一本叫作《地球宝藏》的矿物杂志，爱不释手，就用一份好成绩换来了这本期刊的订阅。我和其他小朋友不同，零花钱不是用来买玩具的，而是买些石头啥的。那时，南禅寺有家卖水晶的店，里面捎带卖一些矿物标本，也是我当时唯一的购买渠道。

除了矿物宝石，我也会收集其他石头，比如化石、陨石、矿石、玉石等等。我每次去一个新的地方，就会不由自主地去找石头。小的时候，我和妈妈去山东昌乐，那里有很多火山遗迹，还产蓝宝石。那一次，我们在当地找了家旅行社，老板亲自开着车带着我们找石头。艰难地从火山岩壁上敲下一块，断面上就能看到闪烁的蓝宝石。不过，那里蓝宝石含铁量太高了，看上去黑黑的，所以没有多少经济价值。

有时候，我会去洞穴探秘，找一找那里有什么好玩的矿物。有一次和朋友去广东探洞，溶洞里面的坡道非常陡峭，需要手脚并用。周边则一片漆黑，即便睁大了双眼，也完全看不见四壁。还好，我们戴着头灯，能有一点微弱的光亮指路。在国外，我也会外出寻找矿物标本。我曾两次登上意大利维苏威火山，看到大量从岩石风化出来的普通辉石。我在罗马近郊的一座城市——Tivoli发现了一些白榴石、普通辉石和透辉石，这个矿点至今连意大利本地人都不知道。其实，大多数人不是没有看到这些，关键是你得识物。

## 让更多人爱上这项收藏

在家里，我特意留出了一个工作间。里面放置了金工桌，配备了各种做手工的工具，有整套紫砂工具，也有做玉雕的工具。去年结婚时，我还自己设计定制了结婚钻戒，独特又具有纪念意义，我妻子非常喜欢。

矿物宝石的收藏对于我来说是一种精神的陶冶，让我感觉到大自然的神奇，一种宇宙的韵律感。这种收藏对科普非常有利，相关的展会参与感也很强。很多国外家庭都是扶老携幼全家出动看展。

一路走来，我特别感谢自己有开明的父母，我想学什么，喜欢什么，他们都会鼎力支持。小时候的我也曾苦恼，因为和我有同样爱好的人实在太少了，常常只能自己一个人玩。所以，为了寻找更多的同好，回到无锡后，我会参加各种活动，抓住一切机会来推广矿物宝石收藏。我在无锡市图书馆、观山书屋开过讲座；在运河外滩、无锡方糖购物中心等地设过摊位；现在我在B站、小红书上都有不少粉丝，某知名二手线上平台也有我的网店。为了让更多的人能够了解这项爱好，让我的交流圈能更广一些，我还会把国外的一些最新期刊翻译到国内，其中一些曾发表在国内知名收藏刊物《宝藏》杂志上。通过收藏矿物宝石这项爱好，我结识了世界各地的朋友，也希望能有越来越多的人一起投入到这项充满探索乐趣的活动中来。

幸运的是，现在国内的相关展出越来越多了。在上海、南京、北京、长沙、郴州等一些城市，也能看到一些不错的矿物宝石展。身边不少青少年也开始对矿物宝石感兴趣，或许这就是物质发展到一定阶段，很多人开始追求精神方面的爱好了吧。对于我个人来说，未来也想做一个用矿物宝石原石的小众饰品品牌，满足现代人个性化、定制化的需求。



| 你讲故事 我来记录 |  
**世象微纪录**

“世象微纪录”致力于真实记录时代浪潮下的世象百态、人生百味，欢迎提供您自己的、熟人的精彩人生故事线索，一经采用，给予报料奖励。

电话：0510-88300000

也可关注江南晚报微信公众号，通过“新闻+”菜单下的“新闻报料”提供线索。

微信号：jn88300000